

Ж.С.Аубакирова¹, А.Н.Алексеев²

*¹к.и.н., доцент, директор научно-исследовательского центра "Алтайтану"
Восточно-Казахстанского университета имени Сарсена Аманжолова*

*²д.и.н., профессор, главный научный сотрудник научно-исследовательского центра "Алтайтану"
Восточно-Казахстанского университета имени Сарсена Аманжолова
г. Усть-Каменогорск, Казахстан*

**ФОРМИРОВАНИЕ ГОРОДСКОГО КАЗАХСКОГО НАСЕЛЕНИЯ
ВОСТОЧНОГО КАЗАХСТАНА В 1920-80-е гг.
(ПО ДАННЫМ ВСЕСОЮЗНЫХ ПЕРЕПИСЕЙ НАСЕЛЕНИЯ 1926, 1939, 1959, 1970, 1979 и 1989 гг.)¹**

Аннотация

Статья посвящена анализу данных переписей населения советского периода в контексте процесса формирования городского казахского населения Восточного Казахстана. На этой основе выделены основные этапы, отражавшие особенности того или иного исторического отрезка. Каждому этапу дана историко-демографическая характеристика, определено его влияние на динамику процессов формирования населения региона. Установлено, что общереспубликанские тенденции нашли отражение в Восточном Казахстане, также отмечены региональные особенности. Население области рассматривается как состоящее из двух основных этносов – казахов и русских, однако учитывается и доля представителей других этнических групп. Сделаны выводы о том, что в 1960-1980-е гг. все больше проявляются различия демографических векторов основных этносов, постепенно формируется тенденция урбанизации казахского этноса, с этого периода казахи все более становятся городской нацией.

Ключевые слова: казахи, Восточный Казахстан, город, урбанизация, население

Ж.С.Аубакирова¹, А.Н.Алексеев²

*¹т. г. к., доцент, Сарсен Аманжолов атындағы Шығыс Қазақстан университетінің
"Алтайтану" ғылыми-зерттеу орталығының директоры*

*²т. г. д., профессор, Сарсен Аманжолов атындағы Шығыс Қазақстан университетінің "Алтайтану"
ғылыми-зерттеу орталығының бас ғылыми қызметкері
Өскемен қ., Қазақстан*

**1920-80 ЖЫЛДАРЫ ШЫҒЫС ҚАЗАҚСТАННЫҢ ҚАЛАЛЫҚ ҚАЗАҚ ХАЛҚЫНЫҢ ҚАЛЫПТАСУЫ
(1926, 1939, 1959, 1970, 1979 ЖӘНЕ 1989 ЖЫЛДАРДАҒЫ БҮКІЛОДАҚТЫҚ ХАЛЫҚ САНАҒЫ
БОЙЫНША)**

Аңдатпа

Мақала Шығыс Қазақстанның қалалық қазақ халқының қалыптасуы тұрғысынан кеңестік кезеңдегі халық санағы мәліметтерін талдауға арналған. Осы негізде белгілі бір тарихи сегменттің ерекшеліктерін көрсететін негізгі кезеңдер анықталады. Әр кезеңге тарихи-демографиялық сипаттама беріледі, оның аймақ тұрғындарының қалыптасу динамикасына әсері анықталады. Жалпы республикалық тенденциялар Шығыс Қазақстанда көрініс тапқаны анықталды, сонымен қатар аймақтық ерекшеліктер де атап өтілді. Облыс халқы екі негізгі этностан - қазақтар мен орыстардан тұрады деп есептеледі, бірақ басқа этностар өкілдерінің үлесі де ескеріледі. 1960-1980 жж. негізгі этникалық топтардың демографиялық векторларындағы айырмашылықтар көбірек байқалуда, қазақ этносының урбанизация тенденциясы біртіндеп қалыптасуда, өйткені осы кезеңнен бастап қазақтар қалалық ұлтқа айналууда.

Түйінді сөздер: қазақтар, Шығыс Қазақстан, қала, урбанизация, халық

¹ *Статья подготовлена в рамках реализации проекта №313/2020 "Современное городское пространство в Казахстане (история формирования, актуальные тенденции и перспективы)", финансируемого Комитетом науки Министерства образования и науки Республики Казахстан (Грант AP08957082)*

Zh. Aubakirova¹, A. Alekseyenko²

¹candidate of Historical Sciences, Docent, Sarsen Amanzholov East Kazakhstan University,
Altaytanu Research Center, Director

²doctor of Historical Sciences, Professor, Sarsen Amanzholov East Kazakhstan University, A
ltaytanu Research Center, Chief researcher
Ust-Kamenogorsk, Kazakhstan

**FORMATION OF THE URBAN KAZAKH POPULATION OF EAST KAZAKHSTAN IN THE 1920S-80S
(ACCORDING TO THE ALL-UNION POPULATION CENSUSES OF
1926, 1939, 1959, 1970, 1979 AND 1989)**

Abstract

The article is devoted to the analysis of the data of the population censuses of the Soviet period in the context of the formation of the urban Kazakh population of East Kazakhstan. On this basis, the main stages are highlighted, reflecting the characteristics of a particular historical segment. Each stage is given a historical and demographic characteristic, its influence on the dynamics of the formation of the population of the region is determined. It was found that the general republican tendencies were reflected in East Kazakhstan, and regional features were also noted. The population of the region is considered as consisting of two main ethnic groups - Kazakhs and Russians, but the share of representatives of other ethnic groups is also taken into account. Conclusions are made that in the 1960s-80s in the differences in demographic vectors of the main ethnic groups are increasingly manifested, the tendency of urbanization of the Kazakh ethnos is gradually forming, since this period Kazakhs are increasingly becoming an urban nation.

Key words: Kazakhs, Eastern Kazakhstan, city, urbanization, population

Динамика численности городских казахов в Восточном регионе республики (Восточно-Казахстанская и Семипалатинская области) в длительной «советской» ретроспективе рассматривается авторами на основе данных Всесоюзных переписей населения 1926, 1939, 1959, 1970, 1979 и 1989 гг. (см. таблицу 1).

Анализ статистических материалов позволяет выделить несколько этапов развития автохтонного городского населения региона в советский период истории. Первый этап отражает события, произошедшие в межпереписной период 1926-1939 гг. Согласно материалам переписи населения 1926 г. подавляющим большинством населения Восточного Казахстана были сельские жители (90,7%). Из 551,4 тыс. казахов региона лишь 2,7% проживали в городах и рабочих поселках (см. таблицу 1).

Таблица 1 - Численность и состав населения Восточного Казахстана по данным Всесоюзных переписей населения 1926, 1939, 1959, 1970, 1979 и 1989 гг. (тыс. человек) [1, с. 128-131, 148-149; 2; 3, с. 19-21, 52-54].

	1926		1939		1959		1970		1979		1989	
	ч-ть	%	ч-ть	%	ч-ть	%	ч-ть	%	ч-ть	%	ч-ть	%
Все население	1027.0	100	916.8	100	1255.2	100	1562.4	100	1656.1	100	1765.7	100
городское	95.0	100	287.9	100	622.6	100	805.1	100	904.2	100	1031.6	100
сельское	932.0	100	628.9	100	632.6	100	757.3	100	751.9	100	734.1	100
казахи	551.4	53.7	253.1	27.6	325.7	25.9	508.7	32.6	596.0	36.0	686.5	38.9
городское	14.9	15.7	44.0	15.3	81.4	13.1	112.0	13.9	148.1	16.4	214.5	20.8
сельское	536.5	57.6	209.1	33.2	244.3	38.6	396.7	52.4	447.9	59.6	472.0	64.3
русские	356.6	34.7	555.6	60.6	756.1	60.2	881.3	56.4	899.0	54.3	914.4	51.8
городское	61.3	64.5	202.3	70.2	458.1	73.6	598.2	74.3	662.1	73.2	714.3	69.2
сельское	295.3	31.7	353.3	56.2	298.0	47.1	282.9	37.4	236.9	31.5	200.0	27.2
украинцы	85.5	8.3	56.3	6.1	34.5	2.7	34.9	2.2	36.1	2.2	35.7	2.0
городское	3.7	4.3	12.8	4.4	18.7	3.0	24.5	3.0	27.7	3.1	27.8	2.7
сельское	81.8	8.7	43.5	6.9	15.8	2.5	10.4	1.4	8.4	1.1	7.9	1.1
немцы	11.0	1.1	8.1	0.9	65.7	5.2	69.1	4.4	65.6	3.9	66.9	3.8
городское	0.2	0.2	0.7	0.2	17.4	2.8	21.6	2.7	23.6	2.6	28.4	2.7
сельское	10.8	1.2	7.4	1.2	48.3	7.6	47.5	6.3	42.0	5.6	38.5	5.2
др. этносы	22.5	2.2	43.7	4.8	73.2	5.8	68.4	4.4	59.4	3.6	62.2	3.5
городское	14.9	15.7	28.2	9.8	46.9	7.5	48.7	6.0	42.8	4.7	46.6	4.5

сельское	7.6	0.8	15.5	2.5	26.3	4.1	19.7	2.6	16.6	2.2	15.6	2.1
----------	-----	-----	------	-----	------	-----	------	-----	------	-----	------	-----

В 1939 г. ситуация значительно меняется. Голод начала 1930-х гг., унесший жизни сотен тысяч казахов, существенно изменил этнический состав населения республики и ее регионов. В Восточном Казахстане зафиксированы самые большие потери казахского этноса. В 1939 г., в сравнении с 1926 г., численность казахов сократилась в 2,2 раза, русских – увеличилась в 1,6 раза. Удельный вес казахов в составе населения с 53,7% в 1926 г. уменьшился до 27,6% в 1939 г. Большинство населения региона стали русские (см. табл. 1). При этом число городских казахов увеличилось почти в три раза. Столь стремительный рост городского населения не является свидетельством успехов индустриализации, проходившей в это время в СССР. Люди уходили из сел/аулов и спасались в городах от голода. Свидетельством тому является факт того, что сельских казахов в 1926-1939 гг. стало меньше в 2,6 раза (см. таблицу 1). Именно голод и демографическая катастрофа казахов, стали причиной того, что в 1930-е гг. в значительной мере воспринимаются через призму этих трагических событий и считаются одним из наиболее тяжелых периодов в истории народа.

Период между переписями населения 1939 и 1959 гг. - особый в истории населения Казахстана. В 1949 г. перепись населения в СССР не проводилась. Поэтому мы вынуждены провести сравнительный анализ переписей населения 1939 и 1959 гг. Проблема в том, что в данном межпереписном периоде присутствуют две противоположные тенденции, оставившие разный след в демографической истории казахов: негативная, приведшая к потере сотен тысяч жизней (время между переписью населения 1939 г. и концом 1940-х гг.), и позитивная (конец 1940-х гг. – 1959 г.), следствием которой стал значительный рост численности этноса. Расширение статистического диапазона, таким образом, не вполне адекватно отразит, с одной стороны, потери казахов в результате демографических кризисов 1940-х гг. (в первую очередь, потери в годы Великой Отечественной войны). С другой, результаты демографического взрыва, переживаемого этносом в 1950-е гг. и в значительной мере компенсировавшего негативные статистические итоги военных и первых послевоенных лет. В свою очередь, вследствие мощного миграционного притока на территорию республики представителей многих этнических групп, удельный вес казахов в составе населения к концу 1950-х гг. достиг минимального значения.

Общереспубликанские тенденции нашли четкое отражение в Восточно-Казахстанской области. Хотя абсолютная численность казахов увеличилась в 1959 г. в сравнении с 1939 г. на 28,7%, а в городах на 85,0%, удельный вес представителей этноса в регионе сократился до 25,9%, а в городах – до 13,1% (см. таблицу 1). Большинство населения как в регионе в целом, так и в городах являлись русские (60,2% и 73,6% соответственно).

Период между переписями населения 1959 и 1970 гг. также обладает своими особенностями. На этом этапе наблюдалась самая высокая динамика роста численности населения в истории Казахстана. За 11 лет жителей в республике стало больше на 39,9%. В первую очередь это относится к казахам (рост на 51,9%) и русским (на 39,0%) [2, с.7-70].

Основные причины такого ускорения у казахов и русских были разными. Темпы роста численности казахского населения объясняются, в первую очередь, большим естественным приростом, ставшим следствием демографического взрыва 1950-60-х гг. Демографические эволюции русского населения (так же как и украинского, немецкого и некоторых других) в большей мере объяснялись миграционными факторами. В 1960-е гг. интенсивность миграционного притока в Казахстан из других республик СССР достигла максимума. Приток населения на целину в 1960-е гг. стал гораздо менее выраженным, чем в 1950-е. В связи с курсом КПСС на ускорение технического прогресса, вновь прибывающие направлялись или в уже существующие города, или на строительство новых.

Особенность Восточного Казахстана заключалась в том, что здесь наблюдалась самая высокая в республике динамика роста числа казахов – 56,2%, и самая низкая – русских (16,6%). Но, несмотря на это, удельный вес русских в составе населения в 1970 г. был самым большим в сравнении с другими регионами (56,4%), тогда как казахов – 32,6% (см. таблицу 1).

Динамика роста численности казахов в селах в этот период была 1,7 раза выше, чем в городах. Поэтому представительство этноса в составе городского населения в 1970 г. оставалось небольшим – 13,9% (см. таблицу 1). Численность же русских в сельской местности, вследствие урбанизации, сокращается. В городах и рабочих поселках их стало больше на 30,6%.

В 1970-е гг. в Казахстане и его регионах наметилась новая демографическая тенденция, сохранившая свое влияние до конца 1980-х гг. Темпы роста численности населения резко сократились. В 1979 г. с в сравнении с 1970 г. жителей в республике стало больше только на 12,9% - в 3,1 раза ниже темпов в 1959-1970 гг. Динамика роста числа казахов уменьшилась в 2,1 раза, русских – в 4,6 раза, немцев – в 8,8 раз. Украинцев в 1979 г., по сравнению с 1970 г., стало меньше на 3,8 % [3, с.7-70].

Причины подобных явлений объясняются как постепенным завершением инерции факторов, положительно влиявших на демографические процессы в 1960-е гг., так и появлением новых, действие которых ведет к замедлению динамики численности населения.

Завершается фаза демографического перехода, переживаемого казахами в 1950-60-е гг., следствием которой стал большой естественный прирост (так называемый демографический взрыв). Показатели рождаемости уменьшаются, естественный прирост существенно сокращается. Помимо этого, в 1970-е гг. в активный репродуктивно/брачный возраст входит малочисленное поколение, рожденное в годы Великой Отечественной войны. Количество браков сокращается, как следствие, уменьшается и количество рождений.

Определенное влияние на демографические процессы оказывают и социально-экономические эволюции казахов, связанные с урбанизацией. В 1976 г. началась реализация Постановления Совета Министров СССР, согласно которому паспорта могли получать все граждане СССР, включая сельских жителей. В результате, уже в конце 1970-х гг. резко активизировалась миграция казахов из сел в города. В 1970-1979 гг. динамика роста числа казахов в городах почти в три раза превышала динамику роста этноса в сельской местности. Казахи все более активно становились городской нацией. Одним из следствий урбанизации, как известно, является сокращение рождаемости.

В это же время (с 1968 г.) вектор межреспубликанской миграции стал другим, набирает силу процесс оттока населения из Казахстана. В 1960-е гг. (1969-1979 гг.) отрицательное сальдо межреспубликанской миграции составило 509,4 тыс. человек [4]. Период экстенсивного индустриально-промышленного развития завершился, потребности в многочисленных кадрах низкой квалификации больше не было.

Сумма вышперечисленных явлений и привела к замедлению динамики численности населения Казахстана. Наиболее выражено процесс проходил в Восточном Казахстане. Самые низкие темпы роста в Казахстане были здесь как у казахов (17,2%), так и у русских (2,0%). Удельный вес этих этносов в составе населения региона составлял более 90%, что и определило общую динамику – численность населения увеличилась всего на 6,0%. Основной особенностью развития городского населения региона является ускорение динамики роста числа городских казахов. В 1970-1979 гг. темпы роста численности казахов в городах в 2,5 раза превышали темпы роста этноса в селах. И хотя удельный вес представителей этноса в составе городского населения оставался небольшим (16,4%) наметилась тенденция, способная определять демографические процессы в перспективе.

В 1980-е гг. векторы демографического развития основных этносов Казахстана – казахов и русских, становятся все более разными. Демографические процессы казахов определялись противоречивыми явлениями. С одной стороны, в репродуктивный возраст вступило поколение демографического взрыва, появившегося на свет в 1960-е гг. По-этому число рождений в 1980-е гг. существенно увеличилось. В тоже время, все более активная урбанизация представителей поколения снижала его демографический потенциал. В 1989 г. в сравнении с 1979 г. численность этноса увеличилась на 23,9% [3]. Темпы роста несколько ниже, чем в 1970-1979 гг., и уж тем более чем в 1959-1970 гг.

Большое значение на этнодемографические эволюции оказал миграционный отток населения из республики. Отрицательное сальдо межреспубликанской миграции в 1979-1989 гг. составило 784,3 тыс. человек [4]. Миграционные потери в сочетании с низким естественным приростом привели к тому, что динамика роста численности европейских этнических групп была небольшой. В результате, в конце 1980-х гг. казахи стали большинством населения Казахстана

Самые низкие показатели вновь наблюдались в Восточном регионе Казахстана, причем как у казахов (рост на 15,2%), так и русских (на 1,7%). В регионе окончательно определилась тенденция роста численности казахского этноса в основном в городах. Темпы роста числа городских казахов превысили темпы роста числа сельских в 8,3 раза. И хотя большинство казахов (68,7%) в 1989 г. по-прежнему проживали в сельской местности, городской вектор окончательно сформировался – в 1979-1989 гг. рост численности этноса в регионе на 73,4% происходил за счет городского населения.

Таким образом, демографическая история казахов в советское время во многом определялась внешними факторами. Административно-территориальное устройство, социально-экономические изменения, принесенные советской властью, не были характерны для казахского социума. Все это привело к демографическим катастрофам казахов, гибели и откочевки сотен тысяч людей. Замещающие миграционные потоки из республик СССР принесли в Казахстан разные языки, культуры, социально-экономические привычки. Создается этнически дифференцированная система расселения, экономической деятельности. При этом большинством городского населения являлось неказахское население. С течением времени ситуация меняется, у казахов все более формируются урбанизационные настроения, этнос постепенно становится городским. Модернизационные тенденции, начавшие проявляться в конце советского периода истории, в полной мере проявят себя уже в суверенное время.

Список использованной литературы:

1. *Всесоюзная перепись населения 1926 г. Т.8. М., 1928.*
2. *Всесоюзная перепись населения 1939 г. ГАРФ, ф. 1562, оп. 336, д. 392, 401.*
3. *Статистический сборник по отдельным показателям Всесоюзных переписей населения 1939, 1959, 1970, 1979 и 1989 гг. – Алма-Ата: Республиканский информационно-издательский центр, 1991.*
4. *Демографический ежегодник СССР. 1990. – М., 1990.*